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Die Türkische Gemeinde in Schleswig-Holstein ist zertifiziert
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Seit ca. eineinhalb Jahren befindet sich die Türkische Gemeinde in Schleswig-Holstein e.V. (TGS-H) im Qualitätsentwicklungs- und Testierungsprozess. Die kundenorientierte Qualitätstestierung für Soziale Dienstleistungsanbieter (KQS) des Instituts ArtSet ist ein Verfahren, welches den Leistungsempfänger der sozialen Dienstleistung in den Mittelpunkt stellt. Sie definiert konkrete Anforderungen in Qualitätsbereiche für die Dienstleistungsanbieter und endet mit einer Qualitätsprüfung.

Anfang April 2013 hat die TGS-H die Anforderungen erfüllt und die Prüfung bestanden. Am 29.04.2013 empfing die TGS-H bei dem Abschlussworkshop das Testat vom Gutachter, Herrn Erich Fülling, in ihren Räumlichkeiten in der Diedrichstraße in Kiel. Zusätzlich zum Testat überreichte Herr Fülling dem Landesvorsitzenden der TGS-H, Herrn Dr. Cebel Küçükkaraca, eine Keramikfliese und einen handsignierten Kunstdruck des Künstlers Guido Kratz. Die Fliese ist Teil eines Gesamtkunstwerks, das ein Netzwerkbild darstellt. Jede Fliese repräsentiert einen zertifizierten Sozialen Dienstleister des KQS-Verfahrens. Die TGS-H bildet als eine der wenigen Migrantenorganisationen einen Teil dieses Netzwerkbildes.


Anschließend bedankte sich Herr Dr. Küçükkaraca bei allen am Prozess Beteiligten, seinen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, dem Vorstand und insbesondere beim PARITÄTISCHEN Schleswig Holstein für die Unterstützung im Gesamtprozess.

Diese Pressemitteilung wurde auf openPR veröffentlicht.
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Presse- und Öffentlichkeitsarbeit

Die Türkische Gemeinde in Schleswig-Holstein ist parteipolitisch unabhängig und setzt sich für die rechtliche, soziale und politische Gleichstellung und Gleichbehandlung der türkischen und der übrigen Einwandererbevölkerung ein. Sie fungiert hierfür als engagiertierte, professionelle Interessenvertretung
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